

敢闯敢试开新局 埋头苦干抓落实

——“4·13”以来海南坚持新发展理念高标准高质量建设自贸试验区自贸港纪实

◀上接A01版

为加大改革力度,进一步优化营商环境,今年6月起,海南在全省范围内试行施工许可告知承诺制,审批时限由原来的7个工作日压缩到1个工作日。

一年多来,海南以制度创新为核 心,奋力推进海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设,推动形成高度市场化、国际化、法治化、现代化的制度体系,承担起为改革发展探石问路的历史重任——

推动“1+N”政策体系全面落实,自贸试验区总体方案等9个主体性实施方案、30个中央部门具体支持措施制定出台,确保改革政策全面落实120项年度任务取得明显进展,以制度创新为核心推进自贸试验区建设,形成商事登记“全省通办”等56项制度创新成果;深化“放管服”改革,对标世界银行标准,先后制定实施优化营商环境40项措施和29项措施,出台促进总部经济发展、鼓励民营企业发展、吸引外资政策;海南自由贸易港法正式提上国家立法日程,自由贸易港政策和制度体系研究进入加快细化阶段。

深化省域“多规合一”改革,启动市县“一枚公章管审批”改革试点,创造商事登记“全省通办”等多项“全国第一”,得到中央及相关部委高度肯定;海南省级党政机构改革率先基本完成;省国际经济发展局、省大数据管理局、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局等法定机构成立运行;“六个试行”极简审批做法被国务院列入地方优化营商环境典型做法;先后实施建立海南自由贸易账户体系等18个先导性项目;完成国际贸易“单一窗口”标准版原14项功能应用在海南落地;商事主体在“海南e登记”平台办理登记注册;在完成全省范围内对国务院公布的106项涉企行政审批事项实施“证照分离”改革的基础上,新增24项“证照分离”改革事项;电子税务局在全省范围内上线运行,90%以上的涉税业务实现网上办理;在海口试点推广“无税不申报”制度……

海南制度创新的重要特色,是树牢“全省一盘棋、全岛同城化”理念,加强改革系统集成和协同高效,大胆试、大胆闯、自主改,做好改革方方面面的配套,使各项改革相得益彰,发生“化学反应”,发挥改革“1+1>2”作用。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。海南正把制度优势转化为治理效能,锻造自贸区、自贸港建设的“主引擎”,为全国提供更多可复制可推广的经验。

改革风雷激荡琼州,带来的是营商环境的大幅改善。

企业是推动经济高质量发展的主体。海南要靠什么吸引企业、留住企业、发展企业、培育企业?“用最好的环境吸引最好的投资者。最好的环境,不仅是优良的自然环境,更是优良的投资环境与营商环境。”刘赐贵指出。

为此,海南提出把营商环境和生态环境一起作为发展的“两大本钱”和核心竞争力。

对照世界银行营商环境评价指标,我省去年出台《优化营商环境行动计划(2018—2019年)》,努力打造法治化、国际化、便利化的营商环境,今年又推进《海南省优化营商环境行动计划(2019—2020年)》,以29条改革举措优化海南营商环境。

园区是落实中央赋予政策、推动实体经济发展的主要平台和载体,是高质量发展的根基所在。海南以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导,把园区打造成自贸港核心政策的“孵化器”、做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。

印发实施省重点产业园区高质量发展若干意见、规划布局调整优化方案,规划3类20个重点园区,印发支持三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区等4个“一园一策”文件;完善“法定机构+市场主体”运行模式,下放土地审批等42项权利,让园区“有权能定事、有钱能办事”。高标准推进崖州湾科技城、国家深海基地南方中心、国家南繁科研育种基地(海南)、全球动植物种质资源引进中转基地建设。博鳌乐城先行区创造了第一例特许进口人工耳蜗手术等16个“全国第一”。

“3小时完成一家企业的注册!”在海南生态软件园的企业服务超市,商事登记制度改革创造的“极简审批”,让企



“小康不小康,关键看老乡。”海南把乡村振兴作为自贸试验区和自贸港建设的重要内容,促进城乡融合发展,让老百姓有更多获得感和幸福感。图为在采用“公司+合作社+农户”模式的三亚亚龙湾玫瑰谷,周边村民参与田间管理,收入得到进一步提高。

本报记者 武威 摄

业感受到了极大便利。在良好生态环境和优惠产业政策的基础上,生态软件园等园区推行“六个试行”,大力简化行政手续和流程,整体审批提速80%以上,加快形成良好的营商环境。去年以来,以区块链、竞技游戏、智力运动和腾讯生态链为代表的一大批企业相继落户,加快形成具有竞争力的产业集群。

如今,海南重点产业园区开发面积日益扩大,新人园企业明显增多,园区亩产年营收逐步提高,园区以改革促发展态势日趋明显。

制度创新,体制松绑,改善了营商环境,激发了市场活力。2018年,全省新增市场主体14万余户。今年1至11月,全省新增市场主体同比增长69.12%,预计全年新增市场主体23.5万户,同比增长63%,达到92万户。

坚持开放为先,推动形成全面开放新格局,是海南自贸区、自贸港建设的重要使命。

不久前,阿联酋迪拜环球港务集团及杰贝阿里自贸区高管考察团来到海南实地考察,寻求合作机会。

迪拜环球港务集团是全球最大的港口公司,杰贝阿里自贸区是迪拜乃至中东最成功的自贸区之一,对阿联酋国民生产总值的贡献超过20%。他们为什么来到海南?

事情还要从数月前说起。经中央批准,应阿联酋经济部、新加坡贸工部、香港特区政府邀请,刘赐贵于今年2月17日至26日率团访问了阿联酋、新加坡,并赴香港特别行政区考察。

跨越太平洋与印度洋,从海岛到沙漠,从港口到园区,刘赐贵一行参加43场政府会晤、调研座谈、经贸交流、侨务联谊等活动,在密集互动中大力宣介海南全面深化改革开放的难得机遇和广阔前景,在真诚沟通中深入分析学习国际自由贸易港的成功经验,在务实洽谈中不断推进与三地多层次、多领域的交流合作。

什么是当今世界最高水平的开放形态?海南建设自由贸易港如何体现中国特色?如何建立自由贸易港政策和制度体系?如何吸引全世界投资者到海南投资兴业?在学习、借鉴、交流、谋划中,海南追寻的答案越来越清晰,脚步越来越坚定。

开放使人进步,封闭必然落后,这是谁也不能违背的时代潮流。海南必须在招商引资中更加注重引进外资,更加注重引进国际人才,加快构建开放型经济新体制,形成全面开放新格局,推动海南高质量发展。

加快民航机场建设,用好第三、四、五航权,加密、新开国际航线,全省执飞境外航线增至99条,“四小时八小时飞行经济圈”基本形成,打造国际陆海贸易新通道枢纽和南海资源开发服务保

才)战略成效渐显的缩影。

去年以来,海南不把招商引资的重心全放在国内的存量上,而是加大全球招商力度,走出去与“一带一路”沿线国家扩大合作,积极引进符合中国国情、符合海南实际、符合高质量发展要求的产业项目和市场主体,形成资本增量,既为海南也为全国作贡献。

书写高质量发展海南篇章

新发展理念一旦与发展沃土紧密结合,便会迸发出无限生机与活力。

滚石上山,爬坡过坎。面对外部环境发生深刻变化、内部转型面临巨大压力的情况下,一年多来,海南以新发展理念为引领,以供给侧结构性改革为主线,加快推进经济转型升级,使高质量发展成色更足,后劲更强。

研判经济形势,既要看数据走势的“形”,更要看经济发展的“势”。透视海南经济的“时”与“势”,既要在“怎么看”上廓清迷雾、凝聚共识,又要在“怎么干”上明确任务、激发力量。

看指标、看数字,一年多来,海南经济总体平稳,延续稳中有进发展态势——

稳增长势头在巩固。“两个确保”百日大行动以来,海南主要经济指标走势总体上升,1—11月,GDP、财政收入、投资增速均为全年最高,消费增速比上半年提高0.3个百分点。经济结构持续优化,全省三次产业结构由2018年的20.7:22.7:56.6调整优化为今年11月的20.3:21.9:57.8,服务业增加值2234.78亿元,占GDP比重持续提升,前三季度互联网和相关服务营收同比增长184.6%,全年力争营收800亿元、明年有望超过千亿。消费与外贸增速保持增长,1—11月完成社会消费品零售总额1628.1亿元,增长4.5%;实际利用外资6.1亿美元,增长约2倍;新增就业提前超额完成任务、物价基本保持稳定。截至10月,城镇累计新增就业12.5万人,超过年度目标3.5万人。

一年多来,海南用最好的资源吸引最好的投资。通过“百日大招商”等靶向招商引资活动,一批世界500强企业落户海南,国际四大会计师事务所等多家知名专业服务机构入驻,项目落地率和含金量明显提高。

今年8月,省委、省政府迅速启动“两个确保”百日大行动。省发改委、省资规厅等部门及各市县迅速展开行动、建立工作机制、细化工作任务、强化工作落实,为项目建设提供了强劲的推动力。

自去年11月28日举行海南自由贸易试验区建设项目(第一批)集中开工和签约活动以来,我省已举行七批次集中开工项目活动,累计开工项目793个(不含房地产项目),总投资4352亿

深海基地南方中心“五大平台”,做优做强旅游、热带特色高效农业、互联网、医疗健康、海洋等十二个重点产业,培育打造总部经济、新型工业、大型主题乐园、金融、国家公园等十二类重点园区,为新的产业体系“强筋健骨”。今年前三季度,十二个重点产业除房地产业以外合计增速为6.75%,占全省GDP比重达到53.2%,已成为经济增长的主要支撑力量。在十二个重点产业中,今年前三季度现代服务业平均增速10.1%,高于其他6个产业近8个百分点。在全面减税降费的大背景下,海南会展业、油气产业、文体产业税收实现大幅增长,弥补了部分房地产业税收减收的缺口。

离岛免税购物是海南旅游的“金字招牌”,我省用好用活足离岛免税购物政策,海口和博鳌各新设一家免税店,实现“空海铁”全覆盖,有力推动政策效应进一步释放。继今年国庆黄金周首日,海南离岛免税购物销售额同比增长五成后,国庆第二天免税购物热度持续升温,继续保持销售额同比增长五成,成为海南假日旅游消费市场领头羊。

2018年12月1日起,海南离岛免税政策实施第五次阶段性调整。新政实施一年(截至2019年11月30日)政策调整利好效果明显,三亚、海口、琼海四家离岛免税店销售免税品1746.42万件、销售金额128.86亿元、购买旅客322.66万人次,较去年同期分别增长31.87%、34.08%和20.10%。

看趋势、看长远,海南打造千亿级产业、锁定长远发展,高质量发展蹄疾步稳、前景广阔——

洋浦开发区开建百万吨乙烯及炼油改扩建项目等多个重点项目,全力把石化产业打造成为海南首个千亿级产业集群;全省互联网企业超过2万家,阿里、腾讯、中国电子、中国电科、华为等知名互联网企业落户,海南省互联网产业正迈向“千亿级”明星产业;紧抓国际旅游消费中心建设契机,积极培育丰富多彩的旅游消费新业态,多举措加快旅游消费提质升级,千亿产业呼之欲出。今年1—11月海南实现旅游收入942亿元,预计全年接待国内外游客8300万人次,其中接待入境游客142万人次,热带特色高效农业提档升级。

在海南建省办经济特区短短31年的发展历程中,有过大起大落,其中有两次因房地产炒作引发,让海南走了弯路。“一业独大”的产业结构不改变,经济高质量发展也就难以实现。海南加快新旧动能转换,重点是减少经济对房地产的依赖。

“决不能成为房地产加工厂!”对此,海南省委、省政府态度坚决。

海南防止历史重演、严格调控房地产、破除“房地产依赖症”,不是突然“拉闸断电”,而是循序渐进的过程。从2015年开始,海南决策层抓住一个个有利时机,谋定后动,蹄疾步稳,悄然破局。

特别是去年迄今,海南坚定推动经济结构调整升级,坚决减轻经济对房地产的依赖,持续巩固对普通商品住房实行全域限购、全面限贷和限制转让等调控政策。加快建设住房租赁平台,落实人才保障住房近1.9万套,抓紧构建推动房地产业平稳健康发展的长效机制等。

“五网”基础设施持续提质升级,有力夯实了高质量发展基础。“双两千万级”机场执飞自贸区自贸港“航班”,既飞出“加速度”,又飞出“高水平”;文昌至琼海高速公路建成通车,万宁至洋浦高速公路将于年底前建成通车,“田”字型高速公路网将全面贯通;信息基础设施迈入全国中上水平,在全国率先实现县县通5G;南方电网与海南电网二回联网工程投产运行,为自贸区自贸港电力供应加上“双保险”;环岛天然气管网文昌—琼海—三亚输气管道工程开建;南渡江引水工程等一大批基础灌区工程加快建设,水网脉络日趋完善。

从总投资238.15亿元的中海油陵水17-2气田项目到总投资281亿元的百万吨/年乙烯及炼油改扩建项目,从总投资约110亿元的海口市国际免税城项目到总投资179.06亿元的东方市滨海片区(一期)棚户区改造项目……“4·13”以来,多个百亿级项目陆续在海南集中开建,另有多个百亿级项目在洽谈或落户,这是海南逐渐成为“现象级”投资热土的生动写照,也是海南坚定迈向高质量发展的底气所在。

2019年11月26日13时许,随着最后一车混凝土浇筑摊铺完毕,总长2.669公里的临高县多文镇加良村至美兴新村公路建成通车。至此,全省20278个具备硬化条件的自然村全部通上硬化路,海南在全国各省份区率先实现了所有具备条件自然村通硬化路的目标。

同期,我省2560个具备条件的建制村100%通客车目标顺利实现,农村群众真正实现了“出门水泥路、抬腿上客车”愿望。

下转A03版